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7.4 Ocena zagrożenia środowiska odpadami

7.4.1 Wytwarzanie odpadów

Etap realizacji przedsięwzięcia

Etap realizacji przedsięwzięcia spowoduje powstanie pewnej ilości odpadów ze
względu na konieczność wykonywania szeregu prac budowlanych, np.:

 prace ziemne (związane z realizacją np. fundamentów, wykopów pod zbiorniki
na ścieki i gnojowicę),

 realizacja przyłączy,

 wznoszenie obiektów budowlanych (w tym np. obory, płyty obornikowej),

 montaż urządzeń stanowiących wyposażenie obory itp.
Rodzaje odpadów, jakie powstać mogą na etapie realizacji inwestycji, z podziałem na

poszczególne warianty, zestawiono w tabeli 7.4-1. Odpady sklasyfikowano zgodnie z
rozporządzeniem Ministra Klimatu z dnia 3 stycznia 2020 roku w sprawie katalogu odpadów
(Dz. U. z 2020 r., poz. 10).

Tabela nr 7.4-1 Rodzaje odpadów wraz z szacowanymi ilościami, jakie powstać mogą na
etapie realizacji inwestycji

Nr Opis Kod Szacowana ilość
odpadów [Mg]

1.
Zmieszane odpady z betonu, gruzu ceglanego,
odpadowych materiałów ceramicznych i elementów
wyposażenia inne niż wymienione w 17 01 06

17 01 07 50

2. Gleba i ziemia, w tym kamienie, inne niż wymienione w
17 05 03 17 05 04 3700

3. Kable inne niż wymienione w 17 04 10 17 04 11 0,1
4. Opakowania z papieru i tektury 15 01 01 0,2
5. Opakowania z tworzyw sztucznych 15 01 02 0,2
6. Opakowania z drewna 15 01 03 0,2
7. Opakowania z metali 15 01 04 0,1

8. Opakowania zawierające pozostałości substancji
niebezpiecznych lub nimi zanieczyszczone 15 01 10* 0,1

9. Drewno 17 02 01 1
10. Tworzywa sztuczne 17 02 03 0,5
11. Żelazo i stal 17 04 05 1,0

Źródła odpadów:

 Zmieszane odpady z betonu, gruzu ceglanego, odpadowych materiałów
ceramicznych i elementów wyposażenia inne niż wymienione w 17 01 06
– odpady niewykorzystanych resztek materiałów budowlanych

 Tworzywa sztuczne - odpady elementów instalacji, np. kanalizacyjnej

 Żelazo i stal – odpady z realizacji zbrojenia
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 Kable - odpady elementów instalacji elektryczne

 Gleba i ziemia, w tym kamienie, inne niż wymienione w 17 05 03 –
odpady powstające na etapie prowadzenia prac ziemnych

 Odpady opakowaniowe – na teren budowy przywożone będą różnego
rodzaju produkty, które będą opakowane w celu zabezpieczenia ich przed
zniszczeniem
Powstające na etapie realizacji inwestycji odpady magazynowane będą selektywnie, w

kontenerach/pojemnikach. Ostatecznie, będą one przekazane odbiorcy zewnętrznemu,
posiadającemu odpowiednie uprawnienia.

Zgodnie z art. 18 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 o odpadach: każdy, kto podejmuje
działania powodujące lub mogące powodować powstanie odpadów, powinien takie działania
planować, projektować i prowadzić przy użyciu takich sposobów produkcji lub form usług
oraz surowców i materiałów, aby w pierwszej kolejności zapobiegać powstawaniu odpadów
lub ograniczać ilość odpadów i ich negatywne oddziaływanie na życie i zdrowie ludzi oraz na
środowisko, w tym przy wytwarzaniu produktów, podczas i po zakończeniu ich użycia.

Etap eksploatacji inwestycji

Na etapie eksploatacji inwestycji przewiduje się powstawanie odpadów związanych
z koniecznością serwisowania urządzeń i instalacji towarzyszących. W tabeli nr 7.4-2
zestawiono powstające w czasie funkcjonowania fermy odpady, sklasyfikowane według
rozporządzenia Ministra Klimatu z dnia 3 stycznia 2020 roku w sprawie katalogu odpadów
(Dz. U. 2020, poz. 10) oraz szacowane ich ilości.

Tabela nr 7.4-2 Potencjalne rodzaje odpadów wraz z ilościami, jakie mogą powstać w
związku z funkcjonowaniem instalacji

Nr Opis Kod
Szacowana ilość

odpadów
[Mg/rok]

1. Opakowania z papieru i tektury 15 01 01 0,5
2. Opakowania z tworzyw sztucznych 15 01 02 0,5

3. Opakowania zawierające pozostałości substancji
niebezpiecznych lub nimi zanieczyszczone 15 01 10* 0,03

4.
Sorbenty, materiały filtracyjne, tkaniny do wycierania (np.
szmaty, ścierki) i ubrania ochronne inne niż wymienione w
15 02 02

15 02 03 0,05

5. Zużyte urządzenia zawierające niebezpieczne elementy inne
niż wymienione w 16 02 09 do 16 01 12 (świetlówki) 16 02 13* 0,01

6. Zużyte urządzenia inne niż wymienione w 16 02 09 do 16 02
13 (żarówki) 16 02 14 0,01

7. Odpady z tworzyw sztucznych (z wyłączeniem opakowań) 02 01 04 0,2

8. Odpady metalowe 02 01 10 0,2

Źródła odpadów:

 Opakowania z papieru i tektury, opakowania z tworzyw sztucznych – odpady
opakowaniowe po różnego rodzaju towarach przywożonych na teren fermy
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 Zużyte urządzenia – odpady w postaci np. zużytych elementów oświetlenia, czy
też uszkodzonej instalacji

 Opakowania zawierające pozostałości substancji niebezpiecznych lub nimi
zanieczyszczone – odpady po smarach/olejach wykorzystywanych do
utrzymania dobrego stanu technicznego instalacji, opakowania po środkach
czystości i dezynfekcyjnych
Na terenie fermy dochodzić może także do upadków zwierząt. Padlina nie stanowi

jednak odpadu w rozumieniu ustawy o odpadach, lecz uboczny produkt pochodzenia
zwierzęcego.

Dokładne oszacowanie ilości odpadów jest niemożliwe na tym etapie planowania
inwestycji. Podane w tabelach ilości odpadów mają charakter orientacyjny i mogą się różnić
od rzeczywistych ilości, jakie powstaną w trakcie funkcjonowania przedsięwzięcia. Również
listy rodzajów odpadów nie należy przyjmować jako ostatecznej. Powstające odpady
magazynowane będą w wydzielonym miejscu na terenie fermy.

Etap likwidacji przedsięwzięcia

W przypadku podjęcia decyzji o likwidacji przedmiotowej instalacji, zostanie ona
zlikwidowana zgodnie z wymogami prawa budowlanego i prawa ochrony środowiska.
Wszelkie surowce zostaną usunięte z instalacji przed jej demontażem. Dotyczy to również
zgromadzonych odpadów. Można prognozować, że likwidacja przedmiotowej instalacji nie
będzie związana ze znaczącymi emisjami do środowiska.

W tabeli nr 7.4-3 zestawiono rodzaje odpadów wraz z szacowanymi ilościami, jakie
powstać mogą na etapie likwidacji obiektu. Odpady te sklasyfikowane zostały w
rozporządzeniu Ministra Klimatu z dnia 3 styczeń 2020r. w sprawie katalogu odpadów (Dz.
U. poz. 2020 poz. 10).

Tabela nr 7.4-3 Rodzaje odpadów wraz z szacowanymi ilościami, jakie powstać mogą na
etapie likwidacji projektowanego obiektu

Nr Opis Kod Szacowana ilość
odpadów [Mg]

1.
Zmieszane odpady z betonu, gruzu ceglanego,
odpadowych materiałów ceramicznych i elementów
wyposażenia inne niż wymienione w 17 01 06

17 01 07 2800

2. Drewno 17 02 01 20
3. Tworzywa sztuczne 17 02 03 1
4. Żelazo i stal 17 04 05 20
5. Kable inne niż wymienione w 17 04 10 17 04 11 0,1

6. Zużyte urządzenia inne niż wymienione w 16 02 09
do 16 02 13 (np. żarówki) 16 02 14 0,01

7.
Zużyte urządzenia zawierające niebezpieczne
elementy inne niż wymienione w 16 02 09 do 16 01
12 (np. świetlówki)

16 02 13* 0,01

Powstałe odpady mogą być w dużej części wykorzystane, przekazane do odzysku lub
utylizowane, albo składowane.

Aktualnie nie planuje się likwidacji zakładu. W związku z czym, w niniejszym
punkcie podano jedynie ogólne wytyczne, jakimi należy się kierować przy jego likwidacji:
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 zaplanować termin zaprzestania eksploatacji,

 odpady z demontażu zagospodarować zgodnie z wymaganiami prawa obowiązującymi
w dniu likwidacji,

 odpady przekazać odpowiednim, posiadającym stosowne zezwolenie odbiorcom
odpadów w celu ich prawidłowego unieszkodliwienia,

 nie nadające się do dalszego wykorzystania maszyny i urządzenia przekazać
do punktów skupu surowców wtórnych,

 pozostałe maszyny i urządzenia zdatne do dalszego wykorzystania powinny zostać
sprzedane innym podmiotom gospodarczym

 konieczne będzie przeprowadzenie badań stopnia zanieczyszczenia gruntu, w celu
określenia, czy nie nastąpiło skażenie terenu. W przypadku stwierdzenia
zanieczyszczenia gruntu konieczne będzie przeprowadzenie prac rekultywacyjnych.
Rozwiązaniem najbardziej prawdopodobnym w przypadku konieczności zaniechania

prowadzenia działalności gospodarczej jest podjęcie przez użytkownika, działalności
gospodarczej o innym charakterze, pozwalającej na wykorzystanie istniejących obiektów do
celów rozpoczęcia nowej działalności. W takim wypadku elementy technologiczne
wyposażenia powinny zostać odsprzedane firmom prowadzącym działalność gospodarczą o
podobnym charakterze w innym miejscu.

7.4.2 Ocena zagrożenia odpadami

W niniejszym rozdziale dokonano oceny zagrożenia odpadami środowiska
naturalnego ze względu na realizację, eksploatacje i likwidację projektowanej inwestycji.
Ocena dokonana została w ujęciu lokalnym, co oznacza iż dotyczy ona ewentualnego
oddziaływania jakie może wystąpić w obrębie terenu zakładu, a także w jego najbliższym
otoczeniu.

Zarówno na etapie realizacji, eksploatacji jak i likwidacji projektowanej inwestycji
powstawać będą odpady zaliczane zarówno do niebezpiecznych, jak i do innych niż
niebezpieczne. Odpady te będą czasowo magazynowane, a okresowo przekazywane będą
odbiorcom zewnętrznym w celu ich dalszego zagospodarowania (powstające odpady nie będą
składowane, czy tez poddawane odzyskowi na terenie zakładu). Zważając na:

 szacowane rodzaje i ilości odpadów (np. szacowane niewielkie ilości odpadów
niebezpiecznych),

 planowany sposób gospodarowania odpadami (np. selektywne magazynowanie
odpadów),

nie przewiduje się wystąpienia znaczącego, negatywnego odziaływania wytwarzanych
odpadów na środowisko lokalne.

7.4.3 Wnioski

 Zarówno realizacja, funkcjonowanie jak i likwidacja zakładu powodować będzie
powstawanie odpadów.

 Zważając na przewidywany rodzaj powstających odpadów, ale także ich ilość i
planowany sposób ich zagospodarowania ocenia się, iż nie będą one miały
niekorzystnego wpływu na stan lokalnego środowiska
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 Powyższy wniosek jest prawdziwy przy założeniu podjęcia działań o jakich mowa
w rozdziale 7.4.4

 Wymienione w niniejszym rozdziale ilości odpadów są orientacyjne i mogą się różnić
od rzeczywistych ilości, jakie powstaną w trakcie wykonywania prac budowlanych,
eksploatacji instalacji, czy tez jej rozbiórki

7.4.4 Działania minimalizujące negatywne oddziaływanie na środowisko

Działania minimalizujące o jakich mowa w niniejszym rozdziale stanowią czynnik
warunkujący poprawność oceny o jakiej mowa w rozdziale 7.4.2.
Etap realizacji inwestycji

 Powstające odpady magazynować należy selektywnie i okresowo przekazywać je
uprawnionym do tego jednostkom, w celu ich dalszego zagospodarowania

 Miejsce magazynowania odpadów niebezpiecznych wyposażyć należy w szczelne
podłoże, które uniemożliwi przedostanie się ewentualnych zanieczyszczeń do gruntu
i wód gruntowych.

 Miejsce magazynowania odpadów należy zabezpieczyć przed dostępem osób trzecich

 Magazynowane odpady należy zabezpieczyć przed niekorzystnym wpływem
czynników atmosferycznych

Etap eksploatacji inwestycji

 W projekcie budowlanym należy przewidzieć miejsce w którym magazynowane będą
wszystkie odpady powstające na etapie eksploatacji instalacji

 Miejsce magazynowania odpadów należy zabezpieczyć przed dostępem osób trzecich

 Miejsce magazynowania odpadów należy wyposażyć w utwardzoną posadzkę

 Magazynowane odpady należy zabezpieczyć przed niekorzystnym wpływem
czynników atmosferycznych

 Odpady powstające na terenie zakładu muszą być gromadzone z zachowaniem
segregacji, w specjalnie do tego przeznaczonych pojemnikach i odbierane przez
wyspecjalizowane podmioty gospodarcze posiadające zezwolenia odpowiednich
organów na gospodarowanie tymi odpadami

Etap likwidacji

 Powstające odpady magazynować należy selektywnie i okresowo przekazywać je
uprawnionym do tego jednostkom, w celu ich dalszego zagospodarowania

 Miejsce magazynowania odpadów niebezpiecznych wyposażyć należy w szczelne
podłoże, które uniemożliwi przedostanie się ewentualnych zanieczyszczeń do gruntu i
wód gruntowych.

 Miejsce magazynowania odpadów należy zabezpieczyć przed dostępem osób trzecich

 Magazynowane odpady należy zabezpieczyć przed niekorzystnym wpływem
czynników atmosferycznych


